



奋进新时代 实干开新局

2018年省两会特别报道

值班主任：朱和春
主编：蔡佳倩 美编：张昕

把脉城市拥堵 代表委员开处方

建议发展“互联网+”智慧交通

H 两会直通车

■ 本报记者 陈雪怡 李磊

记者体验

拥堵
短短1公里
开了20分钟

1月26日17:30，正值下班晚高峰，记者驾车顺着红城湖路和龙昆南路等主要路段，真切感受到海口晚高峰的拥堵：位于海口市“传统堵点”的龙昆南路与红城湖路交叉口，自东向西的路口车辆排起了近500米的长龙，在经历了三个红绿灯更替，记者所驾驶车辆还未能通过该路口。

在宽阔的椰海大道上，该路段与迎宾大道自西向东的交叉口，因大量左转车辆占据了路面，造成了500多米长的拥堵。

当天20时整，晚高峰刚刚过去，但位于海口市琼山区的高登西街依旧拥堵不堪——由于道路狭窄，电动车与车辆混行，加上不断有车辆掉头、变道占据路面，记者驾驶的车辆在此处短短1公里的路程，行驶了20分钟。

省人大代表：
给机动车更多行驶空间

减少占用道路 建立立体停车场

在今年省两会上，省人大代表张晓华提出了他的“治堵”建议。他认为，城市交通拥堵有很大程度与停车场地不足有关，无论是机动车的乱停乱放，还是路边停车位的划分，都会占用有限的道路资源。

他建议，政府部门应该规划建设公共停车场，将停车位建设纳入城市规划当中，增加建设强度。此外，在没有能力配置专门停放场地的情况下，建议交通运输部门以租赁闲置的国有土地或集体土地，用以停放公共交通工具，减少对道路的占用。

省人大代表蔡建家是海口一名交通警察，他对拥堵给城市生活带来的不便深有体会。他在今年省两会上提出建议，政府部门应鼓励新建项目发展立体停车场，大力扶持立体停车场产业，并尽快制定针对多层次停车场规划建设的相关政策。他同时建议，城市充分利用道路路边公共资源，对市区立交桥下、绿化裸露土地及闲置土地资源进行开发利用，增设停车位，满足市民停放需求，并鼓励具备条件的市区写字楼、政企单位及住宅小区现有的停车场向社会开放。

建议

建立体主干道路网 打造“互联网+”交通

省政协委员：
「疏」车「通」路
强「网」健「城」

在今年省两会上，省政协委员积极建言献策，为缓解城市交通拥堵“开药方”——“疏”车“通”路，强“网”健“城”，即在大力城市发展城市公共交通、改善步行和自行车出行环境的同时，加强立体化交通城市路网建设，大力发展“互联网+”智慧交通。

省政协委员潘孝智认为车辆保有量不断增加不是导致交通拥堵的唯一原因，“通勤时间的潮汐性，交通出行无序化，‘中国式过马路’‘路怒’等不文明行为导致交通秩序混乱、道路通行能力下降。”潘孝智说，交通拥堵是城市多重矛盾综合作用的结果，导致交通拥堵日趋加剧的因素很多，归根结底是由于城市发展与经济社会发展不协调。

治堵之“药方”

面对日益加剧的道路拥堵问题、城市交通压力，潘孝智建议，在大力城市发展城市公共交通、改善步行和自行车出行环境的同时，应加强立体化交通城市路网建设，可以考虑建设地下汽车专用通道或建设高架桥，构建“立体型”主干道路网。同时，为解决旧城区道路狭窄问题，可对老城区进行适当的拓宽改造，以提高道路的通行能力。潘孝智以国外的实践经验为例：通过大量开辟背街小巷的通行、增加微循环，使车辆有较多的绕行选择，城市交通压力便可大大缓解。

九三学社海南省委会也建言，通过交通大数据优化基础路网建设，针对“宽马

截至2017年9月
全省机动车保有量约为

212万余辆



海口市小汽车保有量日均出行率为
平均每车每日出行2.23次
每车日均行驶距离16.1公里，出行强度高

(数据来自省交警部门《2016年第三季度中国主要城市交通分析报告》)



海口人均月拥堵时间成本519元
在100个拥堵城市排行榜样本城市中
海口排在第38名，拥堵程度为中偏上

制图/张昕

路、大街区”观念导致的路网密度和道路面
积率普遍偏低这一问题，建议积极推进落
实街区制，提升整体路网及支路网密度。
针对增加道路供给过程中一度重视尺度而
忽视密度，从而形成了大尺度、稀疏路网的
建设模式，建议综合运用绿波交通、单向交
通等组织手段，提升路网布局与交通组织
之间的相互协调。

省政协委员符琼芬认为，不但要通过科
学规划城市路网、调整现有不合理道路规
划，通过多方联动机制完善道路规划建设，
从而提高城市的交通承载量，还应建立健全
城市慢行交通系统，加快绿道建设，倡导通
过绿道绿色低碳环保出行，减少上路车辆数
量，缓解道路交通拥堵，并提升环境质量。

防堵之“针剂”

出门前，先预估下这个时段的拥堵路段，
或者选择用地图软件帮忙规划行驶路线，这
些不失为防堵妙招。但是，在面对路况的不
确定性时，妙招也没辙。防堵，还需要提前打
“预防针”。

那么，这剂“预防针”是什么呢？九三学
社海南省委会给出了答案——“互联网+”
智慧交通，推进“互联网+”交通“一引擎”“一中
心”“双驱动”“双平台”建设工作，以缓解城市
交通拥堵。

具体而言，“一引擎”，指的是优先普及
各类智慧交通基础设施和交通通行环境，依

靠4G移动通信技术、物联网技术、云计算、
大数据分析等先进技术手段，实现智能交通
设施数字化，建成覆盖公路、轨道、港口等重
要交通基础设施和通行环境跟踪运行监测
网络；“一中心”，是指“互联网+”综合信息中
心，可通过互联网数据和交管数据的整合，
形成更加准确和实时的路况，为用户提供最
优的规避拥堵通行服务；“双驱动”，是指便
民交通综合信息服务驱动和综合交通协同
指挥驱动，提供出行服务、路况反馈、在线服
务、投诉建议等便民信息服务，承担日常运
行管理和突发事件、活动应急处置的功能；
“双平台”，是指公众服务平台和物流服务平
台，提供全方位、全天候、高效率、不间断的
信息服务，方便群众出行，可将信息、制造、
运输、仓储、库存、装卸搬运及包装销售等物
流活动综合起来进行集成式管理，尽可能降
低物流的总成本等。

符琼芬也对打造“互联网+”智慧交通持
支持态度：“当前，移动互联网、大数据、
云计算等新兴技术手段蓬勃发展，为城市交
通管理工作提供了重要载体和支撑。因此，
建议积极推广应用先进信息技术手段，提高
城市交通信息化、智能化水平。”符琼芬说，
这其中，包括建设全方位覆盖道路、火车站、
港口、机场等场所的交通信息管理系统，以及在
道路建设或改造前先通过数据分析，设置合理
的交通标志标线和红绿灯时长等。

(本报海口1月26日讯)



海报融媒 新呈现

南海网两会报道受热捧 系列融媒体H5产品阅读量超100万人次

本报海口1月26日讯（海报集
团全媒体中心记者韩静）又是一年海南
两会时，南海网紧扣民生话题，运用
图文、语音、视频、H5微场景等多种
融媒体、多媒体手段，全景式、多层次、
多角度报道展示省两会盛况，深受网友热捧。

南海网专题报道《奋进新时代
实干开新局》，全媒聚焦实时更新两会
动态，独家策划了《10秒看两会》创
意短视频海报，《跟着报告瞰海南》
听报告原声、《矢弓说报告》、《两会“外”
传》等全媒体产品，刷屏海南微信朋
友圈。

《10秒看两会》创意短视频海报
展现了“海南省政协七届一次会议开
幕”及“海南省人大六届一次会议开
幕”盛况，发布仅一日短视频总阅读
量达95万+人次观看。

《矢弓说报告》特邀请特约评论
员矢弓做客南海网新闻会客厅，围
绕政府工作报告中的改革开放、全
域旅游、医疗教育等话题分享观察
体会。

南海网推出4个微系列产品是
这次两会报道的一大亮点。系列
之一“2018海南两会，你最关心啥
——南海网帮你捎话上两会”，以

语音“弹幕”的形式，收录广大网友
的建议建言，将网友民意带上两会
现场；系列之二“‘虹’观海南：晒晒
五年成绩单”，H5集纳了“2018海
南两会热词”，带领网友通过这些
热词“了解海南过去五年成绩单，
并展望未来发展新蓝图；系列之三
“省长原声读报告H5《海南人，
请收下这11个民生红包》”，通过省
长原声再现的形式，将政府工作报
告里的教育、医疗、民生保障、城乡
建设等10个民生福利一一展现，同
时列出5年计划要点，让网友在“拆
红包”的互动中感受到政府工作报

告中真真切切的民生福利，配以省
长原声，传播更接地气；系列之四

“海南省长的这份答卷，请你来打
分”，展现形式也很新颖，以答卷形
式展现海南两会政府工作报告，邀
请网友通过H5在线互动答卷。4
个微系列产品总阅读量近22万
次，仅“省长原声读报告”的阅读量
就超过15万次。

南海网官方微博开设#2018海
南两会#报道两会盛况，并同步直
播“海南省六届人大一次会议”和
“海南省政协七届一次会议”开幕
盛况。

“跳一跳”图解政府工作报告 “80秒快闪”打包报告新词金句 海南日报新媒体产品 再次惊艳朋友圈

本报海口1月26日讯（海报集团全媒体中
心记者唐味味 实习生洪娴）如何以新颖方式，呈
现两会内容，海南日报“两微一端”有了新尝试。
1月26日，海南日报“两微一端”接连推出两款新
媒体产品，分别为《两会“跳一跳”为海南打
CALL》《80秒快闪读政府工作报告新词金句》，
通过H5页面展示，融入当下新潮热点，奉上了一份有趣又好玩的两会新媒体“大餐”。

《两会“跳一跳”为海南打CALL》这款产品，
以目前流行的“跳一跳”游戏为载体，通过跳动的1
型小人解码政府工作报告。过去5年，海南是如
何一步一步“跳跃”发展的？海南收获哪些成就？
未来又将走向何方？两会“跳一跳”给你答案。

网友打开产品，点击1型小人，每跳过一次方块，
便可看到海南2017年成绩单、过去5年海南发展成
就、今后五年海南发展目标及2018年海南经济社会
发展等精简内容。当1型小人跳达最后一个方块，精
彩内容仍在继续，以八大方面的梳理内容，进一步解
码政府工作报告。上万字的政府工作报告被解码成
2000余字，让网友在寓教于乐中掌握重要信息。

如果说《两会“跳一跳”为海南打CALL》做
到了详尽梳理政府工作报告，那《80秒快闪读政
府工作报告新词金句》则是用简短的时间，酷炫
的方式，浓缩了政府工作报告的新亮点。

网友点击产品，伴着动感音乐，一幅幅两会图
片快速转换，南繁硅谷、气化海南、天涯工匠等新
词一闪而过，开放是海南发展的需要，也是生存的
需要等金句也轮番登场，速度快、时间短、效果炫
是该款产品的最大特点。体量虽小，信息量却充
满，这份80秒快闪视频，为网友划好了重点。



如果你想要获得更多资讯 请登录南海网网站

南海网

南海网



扫码可读海南这五年的成绩单



扫码看爱尔兰帅哥眼中
的美舍河如何变美



扫码“两会跳一跳”看
海南这五年如何发展

扫码闪读政府
报告新词金句